

一季度空气质量明显下降 未来保蓝天应从何处发力?

四川省2020年「农民读书月」农民读书征文活动获奖名单出炉

本报讯(周洁) 4月20日,四川省2020年“农民读书月”农民读书征文活动获奖名单正式出炉。《妈妈是“书虫”》《书香里的诗和远方》等38篇征文榜上有名,德阳市委宣传部等5家单位荣获优秀作品组织奖。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,助力“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”,推动乡村振兴,提升农家书屋服务效能,四川省委宣传部、农业农村厅、省总工会、团省委、省妇联在全省组织开展2020年“农民读书月”活动。农民读书征文活动是其中主要活动之一。活动以“农家书屋·脱贫致富”为主题,旨在集中反映农家书屋引导广大农民群众读书明理、脱贫致富、积极奋进,以及为其思想观念、生产生活带来的积极影响和可喜变化,展现四川新时代乡村风采及农民群众良好精神风貌,引导更多农民走进农家书屋,形成浓郁读书氛围,进一步提高广大农民群众科学文化素质,全面提升乡村德治教化能力,不断满足新时代农民群众对美好生活的向往。

2021年1月正式启动以来,农民读书征文活动共收到来自全省各地报送的作品160余篇。经过层层评选,38篇文章最终脱颖而出。其中,《妈妈是“书虫”》《书香里的诗和远方》两篇文章荣获一等奖,《“土秀才”变形记》等6篇文章荣获二等奖,《农家书屋里的浪花》等10篇文章荣获三等奖,《喜欢看书的李大爷》等20篇文章荣获优秀奖。

天府新区首届公园社区论坛暨公园社区发展治理白皮书发布会举行

本报讯(记者 漆世平)4月20日,四川天府新区首届公园社区论坛暨公园社区发展治理白皮书发布会在天府国际会议中心举行。

会上,《四川天府新区公园社区发展治理白皮书》(以下简称《白皮书》)正式发布。《白皮书》是对三年来天府新区公园社区发展治理的系统总结,共分为“公园社区”“总体思路”“实践路径”“探索成效”“未来公园社区”“示范典型案例”六个篇章,对天府新区公园社区建设的路径探索进行了全面分析,总结了公园社区建设取得的初步成效,深化了公园社区的时代内涵,坚定了公园社区发展目标,提出了社区治理的新区方案。

活动现场还举行了“四川天府新区社区教育学院”“四川天府新区未成年保护发展中心”授牌仪式,四川天府新区首批社区美空间、四川天府新区2020年度党建引领城乡社区发展治理“最佳示范”授牌仪式,以及首届公园社区论坛。在首届公园社区论坛上,专家代表和天府新区公园城市实践者,从全球视角、人文视角、美学视角等方面,围绕公园社区主题开展了深度研讨。

成都锦官驿街道举办“地球日”环保快闪活动

本报讯(谢敏)4月20日上午,四川省成都市锦江区锦官驿街道在阳光新业广场举办了“地球日”环保快闪活动。

活动通过开展环保主题文化等形式,大力宣传环保知识,讲解垃圾分类方法,解读《成都市生活垃圾管理条例》,增强广大群众的环保意识。活动现场还设置有“你投了吗?”体验式垃圾分类趣味游戏以及变废为宝手工制作培训体验区,志愿者在现场教授活动参与人员制作各式各样的工艺花瓶;原创环保诗歌朗诵、宣读《环保倡议书》,变废为宝作品时尚秀等活动环节,吸引了群众认真观看,热情参与,起到了良好的宣传效果。

诱因是不利气象条件,主因还是污染排放量超出环境容量。

“十四五”期间,要按照“三个协同”的要求,即协同治理PM2.5和臭氧、协同控制大气污染和温室气体排放、协同推进空气质量改善和经济发展,推进产业、能源、运输、用地四大结构调整,尤其是强化大气污染防治重点区域的结构和布局调整,持续开展清洁取暖和治污减排,从根本上减少大气污染物排放,推进高质量发展。

如不考虑沙尘等自然因素,我国90%左右的重污染发生在秋冬季。刚严说,在秋冬季重污染天气形势下进行精准管控、科学应对,是减少重污染天数的重要手段。

他表示,要进一步提高预测预报能力,为提前应对重污染天气提供技术支撑。继续坚持行业绩效分级,采取差异化减排措施,精准施策,鼓励优质企业良性发展,倒逼企业转型升级。优化调整重污染天气应急响应机制,依法依规开展应急响应,确保减排措施切实有效,真正起到“削峰降速”作用,守好消除重污染天气的最后一道防线。(新华社 高敬)

煤炭消费总量保持高位且仍在持续增长,煤炭消费比重超过50%,京津冀及周边地区单位国土面积煤炭消费量是全国平均水平的4至6倍,汾渭平原煤炭在能源消费中占比超过80%。

运输方面,我国以公路货运为主,京津冀及周边地区等重点区域公路货运比例高达80%以上。

柴发合表示,目前部分地区存在上马“两高”项目的冲动,也对空气质量持续改善造成不利影响。

瞄准消除重污染天气

重污染天气,直接影响人们对空气质量的感受。“十四五”规划纲要提出,到2025年,要基本消除重污染天气。

生态环境部环境规划院副院长刚严说,面对这一艰巨任务,要科学设定重污染天气下降目标,分类施策。对重污染天气发生频率较高的重点区域,要求下降幅度更大。力争通过5年努力,全国人为排放导致(即扣除沙尘等影响)的重污染天数进一步大幅减少,全国大部分城市消除重污染。他指出,重污染天气的发生,

的动机,一定程度上放松了对企业的监管。华北地区工业企业在重污染天气预警期间,普遍存在不按规定落实减排措施、自行降低减排要求、甚至采取手段规避监管等情况。

大气污染治理形势依然严峻

一季度国民经济“成绩单”日前亮相,GDP同比增长18.3%。统计数据显示,一季度粗钢、水泥、焦炭等产品产量同比均大幅增长。

柴发合指出,高耗能、高排放行业产品产量大幅反弹,带来大量大气污染物新增排放量,大气污染治理工作形势严峻。

“要看到,当前我国产业、能源、交通等结构调整刚刚起步,结构性污染问题依然突出。”他表示。

从产业看,以重化工为主的产业结构没有根本改变,传统产业规模大、比重高,且大量布局在大气污染防治重点区域,比如京津冀及周边省份钢铁、焦炭、玻璃、原料药等产量分别占全国的37%、21%、28%、48%。

我国能源结构仍以煤为主,

中心副主任柴发合介绍,造成空气质量恶化主要有4方面原因:

一是沙尘天气影响频繁。一季度我国发生多次沙尘天气过程,全国地级及以上城市受沙尘影响的次数超过2017至2020年的同期之和。华北地区49个城市一季度出现日AQI“爆表”即超过500的情况;北京市3月15日和3月28日PM10日均浓度分别达到1630、795微克/立方米,为2013年以来PM10最高日均值。

二是气象条件较往年同期相对不利。2月至3月,华北平原地区地面温度偏高、湿度偏大,逆温强度也较常年同期偏强,大气扩散条件总体上与往年平均相比偏不利。

三是区域内污染物排放水平处于高位。去年春季,经济发展受新冠肺炎疫情影响明显。今年疫情得到有效控制,整体经济形势向好,春节后社会经济活动迅速恢复,导致污染排放同比有所上升。

四是“十三五”规划确定的大气污染防治的指标超额完成,一些地区出现“歇一歇”“放一放”的思想。同时,今年是“十四五”开局之年,地方政府有追求“开门红”

“今天能不能上体育课”成了小学生安安最近很关心的问题。今年春天北京的空气质量不好,体育课等户外活动常常被迫取消。

今年一季度多地空气质量明显下降的原因何在?污染治理面临哪些难题?下一步如何保卫蓝天?笔者日前就此采访了业内专家。

空气质量明显下降有4方面原因

生态环境部日前公布,一季度,全国339个地级及以上城市平均优良天数比例为80.9%,同比下降2.5个百分点。6项污染物指标中,除PM2.5和一氧化碳浓度同比下降外,PM10、臭氧、二氧化硫和二氧化氮的浓度同比均出现不同程度的反弹。

尤其是3月,京津冀及周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为50.8%,同比下降32个百分点。北京市3月只有11个“好天气”,优良天数比例仅为35.5%,同比下降54.8个百分点;PM2.5浓度同比反弹幅度达到144.1%。这是近年来极为罕见的。

国家大气污染防治攻关联合



4月12日,湖北省竹山县首场“讲红色故事”在麻家渡镇柿树坪小学拉开序幕,全国文化志愿服务典型——竹山县宝丰镇退休干部王义富以讲、唱的形式,为师生再现施洋烈士的故事。图为活动现场,王义富向学生发放小学生唱十星歌谣和十劝青少年”的宣传页。刘东袁慎刚摄

成都:32位艺术家共绘“新天府盛景图”

本报讯(周洁)4月20日,由成都市文化广电旅游局主办,成都画院、成都市美术馆共同承办的“新天府盛景图”主题美术创作工程开启了油画、版画篇创作。袁吉中、何哲生、马一平等32位油画、版画创作名家应邀共绘“新天府盛景图”油画、版画篇,以艺术形式传承和弘扬中国优秀传统文化,向中国共产党成立100周年献礼。

“新天府盛景图”主题美术创作工程是一项展示四川美术繁荣发展的新成绩,鼓励艺术家走进生活推出精品,繁荣和发展天府美术创作的工程。该工程曾邀请33位国画书法名家联合创作了“新天府盛景图”国画篇。31幅主题绘画、

2篇主题书法,用散点式的艺术审美思维,全景展现了新时代成都城市的美学风貌,受到极大好评。

据了解,此次启动的“新天府盛景图”油画、版画篇是“新天府盛景图”国画篇的姊妹篇。32位艺术家将以多样的艺术语言创作32个反映天府历史名胜、自然风光、时代景观、人文

风情的绘画主题,以写实方式再现三星堆文化、金沙文化等古蜀文明,全面、丰富、多元的展现新成都人文风貌,新天府时代景观。

“新天府盛景图”油画、版画篇将于今年6月完成,相关创作成果展将在成都市美术馆开幕,其后还将在乐山、眉山等地进行巡展。

为帮农民长本事 这所学校“不设围墙”

春光里,无人机航拍视角下的河北省唐山市丰南区钱营镇后打弓庄村,2300多亩棚室像一条银色光带,十分透亮。高庆团正带着农业专家在大棚里为农户现场授课。

今年59岁的高庆团是河北省农业广播电视学校丰南分校的校长,在岗工作了20年。笔者采访中和他农户提起这所学校,谁都能念叨几句。

“这是面向农民的学校,我们把中专班办到了乡镇,农业龙头企业、家庭农场,开设了果蔬花卉生产、设施农业生产技术、畜禽养殖与疾病防治等专业。”高庆团介绍,2014年以来已有农民学员1600多人毕业,每学期每位学员学费1000元,全部由政府补贴。

后打弓庄村村民赵民原来对种植技术一窍不通。“2010年我就搞了棚菜种植,当时建了6个棚种西红柿,由于不懂技术,西红柿常被病害侵扰,很影响收成。”赵民说。

2014年起,丰南农广校开始打破原有限制,下沉办学重心,后打弓庄村就成了学校众多定点服务对象之一。赵民通过学习,慢慢成了村里种菜的能手,还当上了“后打合作社”棚菜种植的领头人。

“全村195户,有172户从事棚菜种植,年产蔬菜1737万公斤,他们对农业专业技术的需求很迫切。”村支书赵成江说,学校每年在种植关键环节,都会请来北京市农林科学院、唐山市农业科学研究所的专家入村授课。

笔者了解到,该校会根据农时进行授课,农忙时请专家老师到现场进行针对性指导,农闲时则在镇里村里找教室,讲授技术、理论等课程。

得到指导后的后打弓庄村,蔬菜种植品种多了,品质也高了。2015年,“后打牌”黄瓜被选入全国百个农产品品牌;2016年,“后打合作社”被评为中国蔬菜合作社质量信用领军单位。

2020年,丰南农广校举办各类培训班20期,覆盖当地8个乡镇、30多个村。平时用上智农、学习强国等平台资源,通过微信群向农民推送农业小视频教学,同时还向群众免费发放科技图书5000余册。

“学校为我们培训了种植、

『我为群众办实事』志愿服务周启动仪式 青海省河南县举行党史学习教育

本报讯(林可)为切实将“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标要求落到实处,探索新时代文明实践与党史学习教育的融合新模式,4月20日,青海省黄南州河南县党史学习教育办公室和新时代文明实践中心办公室联合举行了党史学习教育“我为群众办实事”志愿服务周启动仪式,旨在将党史学习教育成果转化成为民服务的生动实践。

“我志愿成为一名光荣的志愿者。我承诺,尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会……”来自河南县各行业的200余名志愿者代表身穿新时代文明实践文明实践志愿者马甲,现场进行了宣誓。据悉,此次志愿服务周统筹各方资源,组织了理论宣讲、医疗卫生、文化体育、科技科普、法律、教育服务等19个县级层面的志愿服务支队,计划利用一周时间,开展不同形式、不同内容的文明实践志愿服务,推动党史学习教育走深走实,打通服务群众“最后一公里”,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。